

Connecticut College

Digital Commons @ Connecticut College

CISLA Senior Integrative Projects

Toor Cummings Center for International Studies
and the Liberal Arts (CISLA)

Spring 5-15-2022

新疆——超越表象

Antoinette McGlynn
amcglynn@conncoll.edu

Follow this and additional works at: <https://digitalcommons.conncoll.edu/sip>



Part of the [Chinese Studies Commons](#)

Recommended Citation

McGlynn, Antoinette, "新疆——超越表象" (2022). *CISLA Senior Integrative Projects*. 43.
<https://digitalcommons.conncoll.edu/sip/43>

This Senior Integrative Project is brought to you for free and open access by the Toor Cummings Center for International Studies and the Liberal Arts (CISLA) at Digital Commons @ Connecticut College. It has been accepted for inclusion in CISLA Senior Integrative Projects by an authorized administrator of Digital Commons @ Connecticut College. For more information, please contact bpancier@conncoll.edu.
The views expressed in this paper are solely those of the author.

Connecticut College

新疆——超越表象

马露丝
高级汉语
金老师
2022年5月15日

序论

如果上网搜索新疆,你就会发现广泛的网页,比方“新疆与丝绸之路”、“新疆的棉花”、“新疆著名景点”、等等。意料之中,你会表扬而赞美新疆,会令人神往调查一下,然而越查,越不懂,因为新疆不全是正面的形象。事实上,对面发现是凄凉的,这些网页吸引眼球所以重新考虑新疆。有的新闻网页辩称在新疆不平衡的发展,有的敢说种族灭绝。为了这些完全不同的意见,需要超越新疆的表象。这篇文章会调查一下新疆,重点主题是少数民族的苦难、不平衡的发展、导航着偏见等等,文章的内容有三个部分,第一个是新疆的经济发展跟历史,第二个是经济发展带来的挑战,最后的部分是从新疆外面角度。

新疆的经济发展与历史

经济发展变化下的新疆:

自古以来许多国家都在仔细观察新疆维吾尔自治区,其特殊的地理包含了塔里木盆地与许多山区的盆沿地带形成的绿洲。除了丰富的资源以外,新疆的地理位置也格外吸引国际势力的注意,古时候曾是世界闻名的丝绸之路的中段,把中国和西方连接到了一起。中国政府在新疆边境因势利导,促进贸易,交换意见与文化,用自己的资源换取新的商品。尽管新疆拥有荒郊与凄凉地区,倒是充满着巨大的耕地,田野棉浪,为这一自治区取得了首屈一指的棉花总产量。

新疆独树一帜的自然资源固然令人羡慕,然而复杂的文化纷争无疑冲击着经济上的功德圆满,境外各方针对性的利用,既在意料之中,也令当事人感到十分不悦,融合的努力因此也是劳神的。这个困境关系重大,若不即时解决,严重问题便会随之而来,影响着经济成功。有些关键问题还是需要考虑的,比如是谁有权获得利润?是新疆的农民还是政府当局?在我看来事情还有商量和持续发展的余地。

新疆生产建设兵团

新疆生产建设兵团的地位举足轻重，一路伴随着新疆经济的发展，这篇文章【新疆生产建设兵团的历史与发展】叙述的是这个地区如何成长的要素和经过。但是必须承认记叙文富于偏差以作者是中华人民共和国国务院新闻办公室引人入胜老百姓。中央政府1954年才建立这种体制对于边境安全, 经济进步, 助长包容心, 等等。自实施以来, 体制带来举不胜举成效, 比方, 开设行业与公司, 建筑交通, 教育体制都持续增长的时间。生产建设兵团在新疆农业与畜牧业上扮演决定性的角色, 都是有轰轰烈烈的影响。估计是生产建设兵团开创拥有耕地77.26千公顷支持经济的发展。兵团成功地拉动国内生产总值, 年均增长9.6%取代中国的目标保八。

总之, 生产建设兵团有效地革新产业, 带动减轻贫困, 促进社会稳定, 然而局外人无法诠释真实的经历, 使得白皮书揭示的目标显得流于片面。前面说过, 其实正反两面的意义都存在, 虽然新疆生产建设兵团对新疆的发展跟资财作出了巨大的贡献, 但是没有能抹去政府强加政策的事实。

新疆盛产棉花

当今假若是你飞越新疆, 放眼窗外, 会以为到处都显得冰天雪地, 然而一旦到达, 映入眼帘的景象却截然不同, 反而是一片田野棉浪, 而且竟然不见积雪。安妮古丽是一位来自新疆的博客主, 博文主题是新疆人的生活, 发布过的视频不在少数。她的这篇报道提供了一些令人困惑、为什么新疆没有白雪皑皑、却充满了出色轻飘田野棉的原因。这段视频的内容谈的是安妮古丽采访采摘采棉人介绍农民如何因势利导与利用技术追求获利的过程。如果个体自己采摘大宗棉花必然挑战极大, 然而利用壮观劳动力技术就可能升级。采棉花的

时候农民必须注意挑剔开通多余植物，工序其实极为不胜其烦。不久前，许多人深感个体手工独自采大宗采棉容易妨碍获利，只好换用采棉机，不过对我来说质量还是最重要的，采棉机是比人工快一点儿，但是没有人工那么精确，往往让人不知所措！

经济发展带来的挑战

“小迪拜”克拉玛依

只要在中国的西部开过车，放眼窗外呈现突出的黑黑的山，然后会闻到恶臭扑鼻，就知道到了克拉玛依了。“巡游轨迹”这部视频的两位博客主简单介绍了位在新疆西北的克拉玛依市，闻名的除了石油与黑油山以外，也观察得到出色的自然现象。因为黑油山正处于戈壁的中心，所以游客对于许多座露天油坑感到不可捉摸，都是原油，是乌黑跟发亮的。对游客而言，表面上这样的情况非常奇特，实际上黑油山正处在断层线上，地壳运动的时候，造成下岩层出现了裂隙，结果溢出了粘稠性很高的石油。解放前新疆就依靠原油的功能支撑着当地的经济，据说名叫赛里木白依的维吾尔族人曾经在这儿打捞过原油，嗣后用石油换取钱。当今原油的发展经济上扮演举足轻重的角色，然而在克拉玛依不能与其他石油丰富的地方相提并论，因为地下原油不够深，利润不高。

对我来说，克拉玛依人应该注意石油渗出可能导致的环境灾难。据报道打捞原油会破坏环境，产生污水，浪费资源，等等，如果克拉玛依持续发展石油工业，所有生物都有可能失去家园或者死亡。我希望中央政府能重新考虑用石油换取可持续性能源的可能性。

新疆的双语教育

过去十年左右，新疆教育逐渐执行（汉维）双语政策，宣称能够发展维吾尔的民族教育体系、完善经济机会、等等。另外也提出维吾尔语和普通话同时使用便于消除语言障碍，

产生跨文化交流，将会在新疆的发展上扮演举足轻重的角色。这篇文章【在京维吾尔族大学生对新疆双语教育的态度调查】报道的是“维吾尔大学生对新疆双语教育的看法调查”，一开始许多人提倡双语，后来由于影响过于复杂让提倡者措手不及，而使得最后必须重新考虑双语教育的冲击。文章一方面敲边鼓支持双语教育的推动，一方面一针见血地提出了执行失衡的问题，无论是实用还是有害，样样都是卓有成效的考虑。在新疆大学执行双语教育可说大有文章，比方学普通话的时候百分之九十五的学生感觉到维吾尔语受到了忽视，再说大学中仅提供了有限的维吾尔语课程，甚至不久之后母语课程就不翼而飞了。今日普通话享有优越的地位，同时也已经深润人心，少数民族必须频仍流传并广阔传授本族语课程，以便教化风俗，坚定传统，否则维吾尔语只怕将永远消失。

然而，学习普通话的功利心态川流不息，难以磨灭。维吾尔语对科学系带来了挑战，由于缺乏维吾尔语资料与教科书，材料的数量明显不足，以至于维吾尔族学生理科母语程度的大幅低降。学习汉语对维吾尔族学生产生了极大的影响，但是共存共荣而且没有偏见跟疑问是可大可久的关键。最后，对我来说双语教育应该不能用一种语言来代替另一种语言，而且应该鼓励母语跟第二语言的交汇与交流。

新疆以外的角度

2022年北京冬奥

二月四日星期五(盛大)开幕的中国2022年北京冬奥，由于中国的人权问题，给发达国家带来了挑战，也受到了发达国家的抵制。这些发达国家虽然批准了运动员参赛，但是不会派政府领导前往祝贺，认为除此之外没有其他选择的余地了，只好采取了批判中国政府的立场。对发达国家而言，这种决策比较容易跟进，因为已经有很强的经济基础了，也有许多贸易伙伴，然而“很多发展中国家，尽管有政治分歧，仍重视与中国的经济关系”。

中国面临这么不友好的国际氛围，自然而然感到十分不悦，尤其是跟 2008 年中国举办夏季奥运会时受到的赞扬相比，形成了极大的反差。今年，“北京的官员认为，外交抵制是体育和政治不恰当的混为一谈。”尽管中国政府发表了这份声明，开幕式的时候仍然选用了维吾尔族越野滑雪运动员衣拉木江点燃火炬，清楚地标注中国的看法。看在西方国家眼里，名义上中国保护不同种族的公民，实际上是利用少数民族跟弱势群体促进经济跟政治发展。眼下面对着世界的关注，中国应该何去何从？

在我看来，为了经济发展跟政治稳定，中国的少数民族跟弱势群体必定会首当其冲，这就给予了发达国家更多的理由以人权为号召来批判中国的强硬政策，并且延续调查中国经济目标跟弱势群体的关系。

泄露的文件及其后果

每年学期末我返家和家人团聚，都能感受到由高度紧张的状态而至自由自在的转变。然而当 2019 年新疆大学生们如期奔返乡园时，一旦抵达却发现不少亲朋好友已经荡然无踪了。泄露机密的文件是由纽约时报出版的，更加不幸的是这些文件不少都是由中央政府第一手写的。文件揭示新疆地方当局收到了具体说明关于学生们提出亲人在地的问题时怎样具体说明的指示。可见学生们先问家在什么地方再所有的新疆地方当局都一样背诵说明书，比方说，由于宗教极端的冲击，亲人正在政府开设的学校管训，不过不用担心，学习和吃住都免费，可以保持心平气和，顺其自然，等等。在这种情况下，“政府设立的培训学校”成了拘禁营和监狱的代名词，矛头都指向维吾尔族、哈萨克族、和其他少数民族居民，漫长的动荡延续伤害着被害人及亲朋好友。

建立在泄露文件的基础上同时也揭露了其他的讯息，其中一个例子是习近平主席曾经讲过的对于监测计划、伊斯兰镇压、等（什么的）话。获得的文件唤起了不为人知的苦难，包括了中央政府逐步概括的折磨，而且首当其冲的总是少数民族。

新疆人权？

联合国、人权观察、非政府组织、和部分政府领导人都质疑中国政府是否犯下了反人类罪。新疆种族清洗岂不就提供了这方面的证据？中央政府莫非仍在追求监禁维吾尔族与少数民族？从中国以外的角度看，国际人权团体已经开始初步调查新疆是否侵犯人权了，中国共产党强烈否认不言而喻，甚至直指是西方发表的文宣。由人权观察出版的新的报告声称基于政府内部的文件自2014年5月以来就掀动肆虐过维吾尔人，据称叫“严厉打击暴力恐怖活动专项行动”。原来，官方统计汇报，虽然新疆人口只占中国人口的百分之1.5，但是共计逮捕人数的百分之廿七是新疆居民，毫无疑问急需探讨一下。新疆另外一样潜在违规是，宗教问题一般特别针对伊斯兰教，毕竟维吾尔人主要是穆斯林，所以实施政策的时候维吾尔族最容易受到冲击。人权观察也报告中共已经开始破坏清真寺了，其他的恶意袭击还包括了毁坏圣地，带来了宗教损失。

对我来说，有烟的地方就有火，虽然目前还不知道这宗教事务官员买苏木江·买木尔所说的“断代、断根、断联、断源”的斗争策略是否能归类为种族灭绝，然而无论什么程度的危害人类的罪行都是极为要不得。我恳求世界领袖持续查明新疆的困难，揭示真相。

结论:

显而易见，这类话题引起充沛问题，都错综复杂，然而能够培养进取心与释疑。对于新疆的历史，没有什么可能改变的，唯独，叙述历史的时候应该夹叙夹议跟故意评论，所以维吾尔人就重新产生了被价值。为了创造新疆的经济发展可公平分配，这样政府得承认少数民族的劳苦，扩张支持跟赋予赔偿金。政府应该思考经济发展的办法，因为发展导致气候变化弱势群体必定会首当其冲。其他的发展挑战例如义务双语教育也需要对答，政府需要所有的语言都时分时合，跟同步进行。对于新疆以外的角度，政府即使惨败也得面对这种批判

, 需要自视评估一下, 明明一切指控引起限制。国际跟领导不会继续视而不见, 并且会区分分界线, 导引跟西方世界接轨。最后, 我愿望续提高意识, 启示别人自己剖析跟承认恹恹的问题。



鸣谢页面:

多谢大家都帮助我。非常感谢金老师的教导, 我会继续加油不辜负老师的栽培。常感谢东亚系跟CISLA, 尤其 Takamori老师 黄老师、Lanoux老是、Mary Devins、Cara Masullo

Ekwuabu、Besty Copp Lebel。非常感谢同学们！非常感谢我的最好朋友。爸爸，妈妈，弟弟，谢谢你们的继续支持！

参考文献:

- 巡游轨迹 China travel . “西部巡遊168 | 現實版富得流油！新疆克拉瑪依黑油山，石油不用開採自己往外冒。” *You Tube*, YouTube, 10 Apr. 2022,
https://www.youtube.com/watch?v=6sFWaM-ltb8&ab_channel=%E5%B7%A1%E6%B8%B8%E8%BD%A8%E8%BF%B9Chinatrael.
- 詹宁思 “人权、经济关系左右着抵制或不抵制北京冬奥会。” 美国之音, 人权、经济关系左右着抵制或不抵制北京冬奥会, 7 Feb. 2022,
<https://www.voachinese.com/a/human-rights-economic-ties-drive-decisions-to-boycott-or-not-2022-olympics-20220205/6427810.html>.
- Ramzy, Austin, and Chris Buckley. “泄露文件揭示中国如何组织对穆斯林大规模拘禁。” *The New York Times*, The New York Times, 17 Nov. 2019,
<https://www.nytimes.com/zh/2019/11/16/world/asia/xinjiang-documents-chinese.html>.
- “‘断代断根’ 中国对维吾尔人及其他突裔厥穆斯林的危害人类罪行。” *Human Rights Watch*, 19 Apr. 2021, <https://www.hrw.org/zh-hans/report/2021/04/19/378448>.
- “动态资讯.” 《新疆生产建设兵团的历史与发展》白皮书（全文） - 反恐主义信息网, Oct. 2014,
<https://cati.nwupl.edu.cn/dtzc/zcwj/40763.htm>.
- 发展变化中的新疆, 2003,
<https://www.mfa.gov.cn/ce/cohk//chn/topic/zjxb/xb12s/xj/t48447.htm>.

“在京维吾尔族大学生对新疆双语教育的态度调查。”在京维吾尔族大学生对新疆双语教育的态度调查 | *Ilham Tohti Institute*,

<http://uyghurbiz.org/%E5%9C%A8%E4%BA%AC%E7%BB%B4%E5%90%BE%E5%B0%94%E6%97%8F%E5%A4%A7%E5%AD%A6%E7%94%9F%E5%AF%B9%E6%96%B0%E7%96%86%E5%8F%8C%E8%AF%AD%E6%95%99%E8%82%B2%E7%9A%84%E6%80%81%E5%BA%A6%E8%B0%83%E6%9F%A5/>.

安妮古丽.“新疆棉花怎么收割? 维吾尔美女看完惊呆了, 原来秘密武器竟是它! .”

YouTube, YouTube, 16 Mar. 2019,

https://www.youtube.com/watch?v=0xbnXINy6_8&t=223s&ab_channel=%E5%AE%89%E5%A6%AE%E5%8F%A4%E4%B8%BD.

安妮古丽.“新疆捡棉花能挣多少钱? 古丽心疼甘肃大姐辛苦, 为啥不用采棉机? .”

YouTube, YouTube, 9 Dec. 2019,

https://www.youtube.com/watch?v=bXdLibWqm-8&ab_channel=%E5%AE%89%E5%A6%AE%E5%8F%A4%E4%B8%BD.

“气候大会‘能源日’:呼吁停止使用煤炭、天然气和石油 | 联合国新闻.” 联合国, 联合国,

<https://news.un.org/zh/story/2021/11/1093922>.